

科學教育月刊編輯指導委員會會議紀錄

編輯室

一、時 間：民國八十五年六月十九日（星期三）下午二時十分

二、地 點：國立臺灣師範大學科學教育中心五樓會議廳

三、出（列）席人員：

指導委員：王局長清波、卓司長英豪、湯科長志民、黃教授季仁、楊教授冠政
趙教授金祁、簡教務長茂發、魏教授明通

本 校：張主任允康、林組長美麗、蔡組長素枝、陳院長昭地、楊秘書榮祥
彭教授育才、洪組長有情、傅組長學海、沈組長青嵩、洪組長志明
羅小姐珮華、張小姐麗莉、石先生宏仁

四、主 席：呂校長溪木 記 錄：陳洋珍

五、主席致詞：

非常感謝各位在這麼熱的天氣，忙中撥冗出席指導委員會。科教月刊出刊將近20年，發行量很大，且深受讀者歡迎。刊物之可以經過這麼長久流通及受到肯定，這方面我們要感謝教育部、廳、局多年來不斷的支持，各位指導委員的指導以及科教中心同仁努力經營的結果。科教月刊多年來在編輯和內容等各方面都有進步，但仍希望各位委員繼續提供寶貴意見，使科教月刊有所遵循繼續成長。

★陳院長昭地：

謝謝各位今天能來參加這個會議，科教月刊這一年來如期完成所有編印工作，非常感謝各位委員的指導和本中心同仁的共同努力，謹將本年重大改進事項簡陳如下：

1. 將資訊科學教育納入本刊內容範圍，已從事約稿並刊登。
2. 科教月刊從184期開始，將該期目錄譯為英文刊印在月刊封底。除了可以方便國外對我國科學教育有興趣之讀者查閱外。又每期必選載學術性較高之論文，請作者附以中英文摘要，希望漸漸提升科教月刊在國際上地位。
3. 本刊論著所附之參考文獻，各科作者書寫格式不一，特依國科會公告之撰寫格式及各科習用之規訂修訂稿約。

4. 由於本年度月刊印刷需經公開招標，造成打字與印刷分屬不同廠商負責，且印刷廠商招標時因競爭，將標價壓低，所以在印刷過程中較為辛苦且品質較差。我們希望將來招標時，能使打字和印刷屬同一廠家，則可達到作業迅速、品質完美。

六、長官致詞：

★卓司長英豪：

科教月刊雖由國立臺灣師範大學科教中心負責出版，但實際上是部、廳、局酌情價購而成，也因此有多位老闆，經過多年發行深受中學教師們的肯定。對於內容方面之增減，個人建議做讀者群的意見調查，也就是更能切實掌握中學教師們的希望與需求，做為本刊物檢討改進參考。

★王局長清波：

本月刊內容豐富，編排良好，對中學教師而言頗有參考價值，且對促進科學教育的發展幫助很大。

★湯科長志民：

(一) 本刊物內容豐富，甚具實用參考價值，編印樸實，編排甚為用心。

(二) 建議：

1. 國際奧林匹亞介紹資料為月刊之重點之一，惟有部份期別佔篇幅較多，應可適度酌減。

2. 為便利高國中老師閱讀，並應用於教學，建請提供更多簡化較有趣的數理科教學資料，以吸引老師閱讀，提升高國中學生的知識。

七、報告事項：

★彭教授育才：

謹代表編輯室對於一年來月刊之編、排、校、印、發行等項簡報之尚有未週到或錯誤之處，請同仁隨時補充糾正之。一年來本刊在陳主任督導之下及編輯室同仁努力工作，得順利完成作業，茲簡述要項如下：

1. 上次會議執行情形：民國84年6月23日指導委員會，重要指示例如英文目錄、文獻中英文摘要、課程研究、配合科展、廢物處理（實驗）等等，有的已遵照辦理，或為經常工作、或列入文獻重點，總之，竭力遵辦。

2. 刊登文獻統計：全年十期計刊登長短文獻119篇。

(1) 依學術性來分：純學術性84篇（約占70%），報導性28篇（約占24%），特載7篇（約占6%）。

(2)依學科來分：綜合類16篇、數學科25篇、物理科9篇、化學科15篇、地球科學13篇、資訊科2篇。

3.內容與水準：由於近年來我政府大力推展科學教育，提供學生之科學知識及教師之科教素養，均大幅提高，對於科學新知及科教理論，均極感興趣，本刊為科學教師重要參考之一，內容與水準自應隨之提昇，幸稿源仍屬甚豐，本室可依既定目標編輯之。

4.困難：本刊雖屬學術性雜誌，但科學圖片能以彩色印刷為宜，又所輯文獻累積日多，能分類抽印合訂，可專業推廣，有助科教推行。然均因經費關係未能達成。總之，本編輯室謹以至誠接受各位指導委員指示，以作改進之準繩，尚請各委員事不論巨細，多賜指教為感。

★楊秘書榮祥：

- 1.本刊物最主要的閱讀對象是中學教師，也是中學科學教師發表和吸收新知的園地。
- 2.月刊裏常見大學教授與中學教師合寫之研究論著，足見科教月刊發揮人人參與的功能，且中學教師提升研究能力的最佳說明。
- 3.本刊之每篇論著必經二人審稿通過，因此這部份具有相當高的水準。

八、編輯指導委員指導意見：

★趙委員金祁：

本刊物為符合不同讀者需求，涵蓋範圍非常廣泛，惟為達成學術需求，建議可另行抽印部份研究文章，每季或半年發行一本，以提高科教月刊的學術水準；甚或可考慮英譯，以為國際交流。

在國科會學術雜誌分級審查中，科教月刊被歸為第三級刊物，有欠公平，對月刊而言傷害較大，是否請其認定或將月刊論著部份分開評審較為公平且適當。

★魏委員明通：

- 1.很高興一年來陳院長把月刊做得進步很多。封底改為英文目錄很好。
- 2.建議本月刊開闢「科學教育研究」，以更加提高科教月刊的品質。現在理學院各研究所均有「科教組」、科學教育研究所亦有碩士班學生。配合各研究所研究計畫，稿源不致於成問題，科教研究方面的文章可不給稿費，惟送抽印本即可。
- 3.希望能將「科教論著」改成「科教研究」以便送國科會審查之層次提升。

★楊委員冠政：

1. 本月刊內容很適合中學科學教師之需要。
2. 近來高國中科學教師修畢碩士學分者甚多，似可擴增科教論著篇幅以協助教師在職進修。

★簡委員茂發：

1. 本月刊二十年來均可如期出刊，從不脫期，難能可貴。
2. 內容充實，在科學的教學與研究上，確有引用的價值。二十年來累積的科教文獻值得肯定。

建 議：

1. 月刊合訂本可否改為第幾卷第幾期。
2. 可進行讀者群意見調查，以便在月刊上作調整，更適合讀者。

★黃委員季仁：

很高興這次的會議邀請我參加。因為工作上之關係使我對科學教育認識很多。本刊內容豐富，見解卓越，盼更上層樓。本刊物對象是中學教師，希望能繼續保持內容多樣化，使適合中學教師參考。

★陳院長昭地：

聽到各位的意見很感謝。卓司長提到檢討月刊方面，我們會會同廳局協商作讀者意見調查，加以檢討。

九、主席結論：

建議本刊「科教論著」可再細分為科教論壇和論著，將真正研究論著與經驗卓越的論壇分開，這樣才能有助於研究論著被評定的水準提升。本次指導委員會是收穫最多的一次。謝謝各位。